ДРУШТВО ФИЗИЧАРА СРБИЈЕ

МИНИСТАРСТВО ЗА ОБРАЗОВАЊЕ И СПОРТ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

ОДСЕК ЗА ФИЗИКУ ПРИРОДНО-МАТЕМАТИЧКИ ФАКУЛТЕТ НИШ

ДЕПАРТАМАН ЗА ФИЗИКУ ПМФ НОВИ САД

Експериментални Задатак за Физичку олимпијаду Србије ученика основних школа, шк. 2006/2007. год.
Прибор за извожење експеримента

· Батерија на чијем је једном полу залемљен отпорник вредности  270 (. Отпорник је залемљен како би се спречила могућност уништења мерног инструмента
· Универзални мерни инструмент 
· Прикључни каблови са крокодил штипаљкама
· Непознати електронски елемент тзв. "црна кутија".
1. Задатак

Задатак првог дела експеримента је да се одреди садржај "црне кутије" тј датог електронског елемента који има девет извода (залемљени су проводници на њих). Познато је једино да "црна кутија" садржи одређени број отпорника који су у њој повезани на неки начин. Сви отпорници унутар црне кутије су једнаких отпорности ! Испитивање црне кутије спровести мерењем струје која протиче кроз њу ако се на различите начине укључи у коло, тј. споји са батеријом. Никада не спајати директно за полове него један прикључак на један пол батерије а други на слободни крај отпорника залемљеног на други пол батерије. Универзални инструмент користити у режиму рада амперметра и користити подручја 20 mA и 200 mA која се бирају окретањем преклопника. 
Нацртати шему црне кутије и означити боје жица проводника за сваки извод на нацртаној шеми.

2. Задатак
Када је познат садржај и начин на који су отпорници повезани, потребно је низом одговарајућих мерења јачине струја која протиче кроз коло ако се изводи "црне кутије" вежу на одговарајуће начине одредити вредност једног отпора у црној кутији као и вредност електромоторне силе батерије (унутрашњи отпор батерије занемарити). 

Одређивање непознатих величина одредити искључиво помоћу графика који треба да буде линеаран!

Дакле, потребно је наћи линеарну везу између неке две величине од којих је једна сигурно јачина струје. 




         

Задатак припремио: др Срђан Ракић

Председник комисије: др Hадежда Новаковић
Свим такмичарима желимо успешан рад!
Решење експерименталног задатка
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Ако се црна кутија споји на извор преко амперметра који је на подручју 20 mA и то тако да је један њен извод онај на који је залемљен бели проводник а други извод је произвољан добија се да је струја која тече кроз коло увек око 7 mA. 

 
У било којој другој вези је у којој не учествује бели проводник јачина струје је око 4 mA. 
Пошто су сви отпорници једнаки, то значи да на извод са белим проводником није спојен 
отпорник, него је он заједнички за све отпорнике у црној кутији. Осим тога, пошто између 
било која друга два извода тече струја исте јачине закључујемо да су отпори између било која 
два извода једнаки искључујући први. Шема везе отпорника унутар црне кутије може бити једино:

2. Види се да је јачина струје у колу зависи од тога колико ћемо отпорника из црне кутије укључити у коло. Можемо их укључити на једноставан начин једино паралелно, тако да ће отпор црне кутије бити 
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, а јачина струје у колу је тада одређена изразом 
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. Дакле, можемо да мењамо број 
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 тј. број укључених отпорника. Линеарну зависност од 
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 на графику добијамо као 
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 при чему на 
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осу наносимо вредност 
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осу вредност 
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Резултати мерења и график:

	n
	I [mA]
	1/n
	1/I [1/mA]

	1
	7.04
	1
	0.14205

	2
	11.33
	0.5
	0.08826

	3
	14.25
	0.33333
	0.07018

	4
	16.3
	0.25
	0.06135

	5
	18.08
	0.2
	0.05531

	6
	19.31
	0.16667
	0.05179

	7
	21.2
	0.14286
	0.04717

	8
	22.1
	0.125
	0.04525


Из одсечка на 
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оси добија се да је 
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Из нагиба праве добија се да је 
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Фабрички податак је да су отпорници вредности од 1 k(.
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